

“幼升小”，你准备好了吗？

——除了证件之外，还有很多事要做

2015年上学期已经过了一大半，很快，不少家长就要为今年幼儿园毕业的孩子升小学做准备。联合国儿童基金会曾和原国家教委幼教处联合进行了“幼儿园与小学衔接的研究”，结果表明，这一转折的影响甚至大于孩子入中学和考大学。那么，面对即将到来的“幼升小”，你都知道要做哪些准备吗？



硬件准备： 万事俱备报名才无忧

所谓硬件准备是指升学需要的硬性条件，包括所在学区，报名需要的各种材料、证件等等。这些硬件，在报名之前一定要先准备齐全，避免开学当天这个没带那个没带，甚至跑错地方，报名无门。

居住地所属学区务必先确认

从合肥市近年来的学区划分来看，并非是一成不变，2014年就有4所小学学区有所调整。此外，还有一些小区，学区与开发商所宣传的有所出入，或有调整、限制等。所以，在带

着孩子报名之前，还是应该先咨询区教育局和学校。2015年合肥市小学学区划分方案近期就将出炉，本报届时也将进行详细报道，请广大家长多加关注。

各种证件材料务必准备齐全

2015年合肥市义务教育阶段学校招生工作指导意见尚未公布，但记者从合肥市教育局获悉，在幼升小所需要的证件、材料方面，与往年基本一样。当然，所需要的证件材料每年都会有政策要求，学校的招生简章上也会详细告知。

“五证”必须齐全，即：父母身份

证、户口簿、房产证、儿童出生医学证明、儿童预防接种证（须经疫苗接种单位查验盖章）。

除此之外，还需要两份材料，一份是有幼儿园提供的“幼儿园素质教育报告单”，还有一份是由卫生防疫部门出具的“计免单”。其中，“计免单”可以在居住地附近的社区卫生服务中心开具。



软件准备： 影响孩子今后的学习和发展

幼小衔接教育的实质问题是主体的适应性问题，而本文所说的软件准备，则是指在孩子入学后可能会对其今后学习发展造成影响的各方面因素。合肥市长江路幼儿园杏林分园的李敏敏老师向记者介绍了“幼升小”之前应该做好的软件准备。

生理方面

很多幼儿园允许的要求，在小学不再适合，比如上课时喝水、上厕所、说话、玩玩具等。所以，有必要在上小学之前让孩子就生理方面的事项进行适应性准备。

饮食习惯

有一些小学，孩子在学校吃午餐。在幼儿园，老师会盯着每个孩子吃好吃午餐，但小学老师不可能做到这样，所以，有必要在孩子上小学之前养成良好的饮食习惯。

睡眠习惯

为了确保孩子的充足睡眠和身心健康，在进入小学之前，需要引导孩子养成良好的睡眠习惯。

自我保护

有些孩子会随意脱衣服，这种毛病在上小学之前务必纠正，培养孩子的自我保护意识，让他们明白身体的哪些地方不能让别人看到、碰到。

心理方面

从幼儿园的小朋友变成学校里的小学生，对孩子来说，心理上也有很大转变。家长应在准备阶段就开始激发孩子上小学的愿望，引导孩子爱上小学生活。

进入正式学习阶段后，家长应该在准备阶段就培养孩子的受挫能力，教会他们敢于面对失败，用正确的态度面对别人的批评，培养他们积极向上的良好心态。

与同学之间的相处也需要加以引导。让自己成为受欢迎的人。

学习准备

这也是一个难点，必须要认识到，“零起点”不等于“零准备”。为了让孩子更顺利地从小班到小学的衔接和过渡，家长需要适当给孩子做些学习准备，储备一点知识。

如果在上小学之前，不做任何准备，机械地认为什么都不该学，其实也是不对的。

做蛋挞、调酒、茶艺表演是真的吗？

星报小记者各类DIY

星报讯(记者 桑红青) 我们孩子是去哪体验做蛋挞、调酒呢？小记者体验现场有老师教吗？我们要自己坐车去吗？……连日来，星报小记者走进合肥市经贸旅游学校采访采风的活动受到学生和家长的极大关注，报名咨询电话一直响个不停，昨天上午50个名额已经报满。

针对学生和家关心的话题，合肥市经贸旅游学校负责人表示，所有学生体验活动都将安排在学校旅游部实训基地完成，每个体验项目都安排了专业的老师进行手把手教授，并且让每名小记者现场学习、体验，届时会安排车辆统一接送小记者往返。据悉，合肥市经贸旅游学校目前开设了30多个专业，其中很多专业都与生活息息相关。该校还组织学生利用所学专业开展便民服务，比如为市民展示茶艺、调酒、汽车驾驶常识、用电安全、点钞、防金融诈骗等方面的专业知识服务，为市民答疑解惑，解决具体生活问题。

活动当天，本报将安排两名资深记者全程陪同采访，手把手传授小记者新闻采访技巧，并安排合肥市经贸旅游学校相关负责人接受小记者采访，回答小记者最为关心的问题。报名电话：0551-62556627。

空调房、生活老师24小时陪同 小记者夏令营 实现“全封闭管理”

星报讯(记者 桑红青) 星报小记者夏令营住宿条件如何？合肥军事科技夏令营“五天四夜”吃住都在哪里？孩子吃住行安全如何保证？……连日来，本报独家设计营员生活的星报小记者夏令营受到家长的极大关注，不少家长非常关心孩子的食宿条件和安全问题。

针对学生和家关心的小记者住宿问题，本报也经过了精心设计，考虑到营员都是中小學生，住在酒店存在安全隐患，监管也不能全力保障，经过多方协调，此次合肥军事科技夏令营线路的营员生活全部安排在寄宿制的合肥科学岛实验中学，实行“全封闭管理”，学校住宿卫生条件比酒店更有保证，有独立卫生间、洗澡间，每个房间都有空调，每层除了学校安排的生活老师，本报还将为每15人配备一名生活老师，24小时全程陪伴，确保每位营员100%的安全。

招生对象：10~16周岁身心健康在校中小學生均可报名。为了保证安全，本报将为每个连队配备一名教官、一名班主任、一名博士辅导员，生活老师每天24小时全程跟营。

报名热线：0551-62556627；小记者夏令营QQ交流群：321071531。

影响孩子报名的四大常见问题

在“幼升小”报名时，有哪些常见问题会影响报名呢？记者采访了合肥市六安路小学荣城花园分校副校长吴克虎先生。

人户分离

不同的区、不同的学校，在执行方面有所差异。按照合肥市教育局的要求，小学招生还要求“两个一致”，即适龄儿童

少年户籍与父母户籍一致并单独立户；适龄儿童少年及父母户籍地址与其父母的房产证地址一致。有些学校在接收新生时，严格要求儿童及其父母人户合一，也有一些学校因为当地的特殊情况，对于在学区内新购房尚未取得房产证的市民，只需要有购房合同就可以办理子女入学。所以，这一点在报名之前务必咨询清楚。

儿童年龄

按照规定，入学儿童必须年满6周岁，也就是说，2015年“幼升小”报名，孩子必须在2009年9月1日之前出生。

但是，这项规定在实际操作中不同学校也有所不同。一部分学校在这方面有适当放宽，孩子的出生日期稍微晚个几天，也允许入学。但对于一些生源爆满的学校来说，这方面就会进行严格控制。

报名时间

不少市民还按照自己上学时的记忆办事，以为9月1日前报名就可以；也有一些市民认为，我家在这个学区，啥时报名都行。这些看法都不对，比如2014年的报名日期就是7月1~2日，补报名时间为7月11~12日。如果这4天没有报名，那您的孩子可能就无法报名了。此外还要特别提出，不是购买了学区房就可以让孩子在学区内的小学随意插班，比如进入三年级班级学习等，学校完全可以以学生已经满班额为由拒绝。

疫苗接种

孩子刚出生的1~3岁，大家都对疫苗接种很积极，但是在6岁还有需要接种的疫苗。由于间隔时间太长，不少家长就会忘记接种这部分疫苗，不但孩子的健康成长得不到保证，也给小学入学带来麻烦。家长应该提前看看有没有尚未接种或是漏种的疫苗，抓紧去接种。

